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Széjt március.' Ihleti meg a szivünket, 
Szabadságoddal hadd legyen tele '
Reszkessen dt Valiinkon, mint a napfény,
Mint ibolyáid édes fűszere.
.''értés, viszály, gyűlölködés ne bántson.
S ha van sebünk, mely fájó tűzzel ég,
Takarjuk azt el! J’-gyegy öleld kar 
Hadd fogja dt, mint éld kötelék !

Mindaz, mi szép volt és fenséges akkor. 
Lelkünkre hasson és emelje föl! 
így látva minket, még az ellenség is 
— fyy percre bár — jeledje, hogy gyűlöli 
Tanulja meg tisztelni nemzetünket.
Népünk elütt emeljen kalapot.
Testvéri láncban, jertek, ünnepeljük 
E legdicsöbb, e lánctörd napot !

A választások előtt.
„Molyén fájlalnám ás fölötte hely­

teleníteném, lm megtörténnék, várako­
zásom ellenére, hogy papjaim közöl 
bárki is ily alapon álló (t. I. hazafiat- 
lan, ószabudelvll) párt jelöltjéül lépne 
föl, vagy ily irányzatú párt jelöltjét 
támogatna“.

így irt 1905-bon Magyarország 
hercegprímása papjaihoz. Es most 
az idők veszedelmesebbek. Két­
szeres figyelemre, kétszeres akarat- és 
tetterőre van szükség.

Mi nem a papsághoz írunk, a 
kalocsai érseki egyházmegye papjai j 
megtették és meg fogják tenni ke- ! 
resztény, hazafias kötelességüket. Nem ; 
hisszük, hogy akadna közöttük egyet- « 
le négy is, aki a Khuen—Tisza-féle j 
szövetkezés szolgálatába szegődnék.

Mi Bácska és Szabadka nagy 
keresztény társadalmához fordulunk 
kérelemmel. Ne szavazzanak a közelgő 
választásokon oly jelöltekre, akik 
kereszténységüket csak a suba alatt 
mutogatják s nem merik nyíltan a 
keresztet hirdetni. Nem őszinte po­
litikusok azok, akik suttyomban ke- ; 
resztvnyeskedve, hozzájárulnak Ma- 1 
gyarország dekrisztianizálásához.

Van két pártunk, a néppárt és a 
keresztény szuciálisták pártja. Ezek- | 
ben bízhatnak, mert ezek nyíltan be- i 
szélnek. Nem hatalmi, nem önérdekek 
vezérlik ezeket, hanem a haza és a 
haza népének boldogitása.

Akik egyéniségükből kikapcsolják 
azt az erkölcsi erőt, mely egyedüli 
biztosíték az ígéret megtartására, akik
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kikapcsolják lelkűkből a vallást, akik 
egyházukat csak alkalmi k<• rt< -esz­
köznek tekintik, s katholikus, keresz­
tény voltukkal csuk ilyenkor kérked­
nek, azokban bíznunk nem lehet, mert 
azok önérdekből akarják a nemzetet 
képviselni s a népet c-uk lerészegit- 
hetu, butítható eszköznek tekintik, 
mely annál inkább felhasználható, mi­
nél inkább ámitatni engedi magát.

A néppárt és a keresztény szo- 
ciálisták pártja kötelességeket irt 
zászlójára s a néptől a nép javára el 
vállalt kötelességek gyakorlására kér 
megbízatást. Es hogy a kötelessége­
ket teljesiti, ennek bizonyítékául lel­
kére, Istenére esküszik. A kereszté­
nyek Istenét hívja tanúbizonyságul. 
Mintha esküt mondana a népnek, 
amely előtt kötelességeinek teljesíté­
sét „isten engem úgy segéljen“-nel 
végezi. Biztosíték, amit mások nem 
nyújtanak.

Bácska és Szabadka választói ezt 
mérlegeljék.

Es ha nem volna néppárti, ha 
nem volna keresztény szociálisra je­
löltje, akkor attól a másik jelölttől 
követeljék, hogy a keresztény Ma­
gyarország dek risztianizálása ellen 
esküdjék meg nyilvánosan, hogy je­
lentse ki nyilvánosan, miszerint köte­
lességének fogja tartani a keresztény 
Magyarország ezen jellegének fentar- 
tását. megvédi az egyházat minden 
gálád aknamunka és nyilvános táma­
dás ellen egyaránt, mert az egyház 
által hirdetett vallás tanai adnak csak 
biztosítékot a népnek, hogy az Őt 
képviselő férfin csakugyan a nép ér­
dekeit fogja képviselni.

Fölösleges akkor munkát fogadni, 
fölösleges akkor a munkapárt jelző, 
mert a kereszténység parancsai föl- 
t ét len munkásságot rendelnek, munkát 
követelnek. Ebben a szóban, keresz­
tény, minden ben van, egyedül csak 
ez a szó : „munka*, semmit sem 
mond, üres hordó kongása csupán.

A választások élőtt jó lesz Így 
mérlegelni, igy megkülönböztetni és 
akkor majd olyanokat választanak 
képviselőknek, akiknek nem csak a 
cinre munka, hanem akik tényleg is 
a munka fiai.

A katholikusok nem tehetnek 
oly sokat sajtójukért, hogy még 
többet ne kellene tenniők . . . 
______ XIII. Leo.

Politika.x: ' *
A Justh párt éa a szerb radi­

kális párt rombort naggyyülése,
Ju»t tív ul« MI országos f sggrlleiiS gi 

én 48-as p*rt elnöke Bal a Audit dt v it 
főispán, l,uy ,t»zy Marton dr Mukitx Sution, 
Lányi Mór, Rajk A ad.tr és Baloghv Km dr 
országgyülési képviselők iaraasagaban «- hó 
12 ón Zorohorba érkeztek at tuti gyorsvo­
nattal

Igyam»* idő táj ban jöttek m«-g Kratz s- 
jvvits György dr oraaággy'.i!-*i képvi«.>í.'> e* 
a* orsz.igox <z«-rb jradii. ah« part «• » * -tez 
vezetésével Tomit s .Ja*» fószerkesal * Ma - 
*iuk V Döme dr , Pupovits, Bozsidár, Miiéin - 
Szlavkó dr., Matiujlovit* Janó» dr Man« j- 
fovít* Vladtszlav dr Mi adtnovü« Z»ark 
Brodanovit* Ziivkó dr. <*s lladisita Koszt» 
*t»-rU radikális vezető férfiak A* állomáson 
a tömbön függutlens-'-gi part «-s a szerb ra 
dikálla párt várta as érkezőket kitld-itia-gv 
leg akik onnan a Vadászkor!»zálludáhan 
lev.! lakásukra haj:»!!*»

Kel kilenc órakor tiszteletükre impo­
záns fakiyasmeuetet rendeztek a független­
ségi polgárok százai. A sok «ráz In u fé. 
nye mellett, beláthatatlan tömeg éljent«* te 
közepette Bu lay (»er«'» főgimnázium hi"a- 
uar Udvos-dto Justh Gyulát, a (üggetí-u *-gi 

48 a« zombori polgárok nevében A nép 
üdvözlő Ui-oséulre Justh felelt. Mega zz. «nie 
a fényes fogadtatást üdv «sülte a tixa'e* 
Ivt'-re megjelent nagyszámú polgárság- : Be­
szédét a «zociáldemokratak folytooo» k- * 
kiáltásukkal zavartak, tanulum -»agát a lva 
ezáltal annak. hogy mennyire értek meg az 
általános választó jogra Annyira felháborító 
volt ez a folytonos kiabálás amellyel az ál­
talános titkos válasstójogot éltették hogr 
«Fllstll kényt..:..» volt tét az at- .Uh,. er»«-
Ives »tavakkal kioktatni F.ste fél lit órakor 
Fernbach Péter Zom bor or-sággy ölési k»»p- 
viselője a vendégek tisstelet-'-re a függet­
lenségi körben tk) terítékes va«-sorat »«lőtt, 
melyen számos fel*, -z int«1 hangzott el a 
melyek közül kUlüuöanu Tomi«-» b-st-'de 
keltett feltűnést a melyet * Kossuth dal u'níxó 
szavaival végzett, „ha még egy szer azt üzent, 
mindnyájunknak el kell tuenoi“

A népgyülé*.
Vasárnap délelőtt 1 i órakor a *z«-nthá­

rom »ág terén tartották meg a népgy t A 
tér közepén óriási nemzetiszinü korláttal 
körülvett emelvényen foglalt In-Ivet a k--t 
párt vezető*.-ge a v -u.légek kel k r,. "uk 
pedig nemzetissinü zaszlóerdő alatt legalább 
4000 ember szorongott.

Dr Donoszlovtts Vilmos, a rendezi bi­
zottság eüi ke ürő'nreei üdvüz lile a nagy­
számú polgárságot e- a n.-pgvíilés k-'-' eülő­
kéül M- ru Igmti -t .« Bonabori független»« gi 
párt elnökét, valamint Magi, » Istvánt a 
tomborí sz.-rb radikális párt elnökét aján­
lott a í gy »zintéri három függetlenségi . » 
három radikális jegyzőt ajánlott Ponoszlo- 
vits szavait dr. Vuítx Sándor leírná- -oha 
sz- rb nyelven az isszegviilt nagy sz í nű szerb 
fiildmivelőnek. A két elnök azután üdvü- 
ziilte a megjelent illusztris vendégeket és a 
népgy ülést megnyitotta.
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Ab első szónok dr. Raloghy Ero6 or­
szággyűlési képviselő volt.

h Bestédé után Toraies Jásó bestéit. 
Hangsúlyozta a két pirt együttműködésének 
szükségességét, valamint az egyesülés óriási 
jelentőségét. Felemlítette, hogy Magyaror­
szág azért gyenge Ausztriával szemben,
mert a magyarok és nemzetiségek eddig nem
fogtak össze évszázados közös ellenségünk 
ellen. Kijelentette, hogy a radikális szerbek 
ennek tudatára ébredtek és együtt akarnak 
élni, halni a közös hazában a magyar test- 
vérekkel, mert csak igy boldogulhatnak, csak 
Így lehet Magyarország független és boldog. 
Hivatkozott a‘történelemre, amelyből kitti- 
nik hogy amidőn Magyarország önálló és j 
független volt, nem létezett nemzetiségi : 
kérdés. Ez csak azóta ütötte fel a fejét, a ; 
mióta Ausztria keveri a kártyákat Ausztria 
pedig csak azért csinált nemzetiségi kér­
dést Magyarországban, hogy az ország ne 
erősbödhessen meg, mert ha erős, akkor 
független is lesz mihamarább.

A radikális párt szintén követeli az ön­
álló gazdasági berendezéseket és az általá­
nos egyenlő, titkos választó jog megal­
kotását.

A nagyhatású beszéd végeztével Uiettl 
Dezső jegyző a következő határozati javas­
latot olvasta fel :

„Az országos függetlenségi és 48-as 
párt (justh párt) és a szerb radikális párt 
a bekövetkező választásokra szövetséget 
kötvén, ezt a szövetséget a mai közös 
népgyülés is helyeslőleg tudomásul veszi 
és megerősíti.

A szövetség lényege az. hogy a szerb 
radikális párt kötelezettséget vállal az 
iránt, miszerint a függetlenségi és 48 as 
párt jelöltjeit mindenütt teljes erejével tá­
mogatni fogja. Viszont a függetlenségi és 
48 as párt kötelezi magát, hogy azon ke­
rületben, ahol a szerb radikális párt jelöl­
teket állít eteket a jelölteket szintén tel­
jes erejével támogatni fogja.

Azon kerületek, amelyekben a szerb 
radikális párt jelölteket szándékozik állí­
tani a következők : Törökbecse, Nagyki- 
kinda. Ozora. Törökkanizsa, Fehértemplom, 
Titel és Kölpétiy.

Ha a választó kerületekre vonatkozó 
fentebb említett megállapodást illetőleg 
bármilyen változás szüksége merülne fel, 
ilyen változás csak mindkét fél beleegyezé­
sével eszközélhető.“

A jelölés.
A határozati javaslat felolvasása és 

egyhangú elfogadása után Fernbach Péter 
Zombor országgyűlési képviselője tartotta 
beszámoló és egyben programmbeszédét, 
melyben a Justh párt programmját tette 
magáévá.

Mérő Ignác és Maglics István ajánlot­
ták ezután Fernbach Pétert ismét ország­
gyűlési képviselőjelöltül, amit a polgárság 
hatalmas éljen kialltással elfogadott.

Justh beszéde.
Ezután Justh Gyula beszélt. Üdvözölte 

mindenekelőtt Zombor függetlenlégi és ra­
dikális polgárságát. Nagy megnyugvására van 
az a nagy és szép egyetértés, a mely a két 
pártot ismételten egy befűzi. A jelen fényes 
és hatalmas népgyülésben biztositékát látja 
egy szebb jövőnek, és reméli, hogy a kö­
zeli választások eredménye összefogja törni 
azt a törekvést, a mely Magyarország teljes 
behódolását az osztrák érdekek szempont­
jából célozza.

Mert a mostani kormány és a múlt 
darabont kormány között nem lát semmi 
különbséget, Egyiknek se volt gyökere 
se a népnél, se a parlamentben. Khuen is 
megkapta az utóbbi részről a bizalmatlan- 
sági határozatot, sőt amit legfontosabbnak 
tart minden között, az az a tiltó határozata 
volt a képviselőháznak, amely szerint a 
leghatározotabban eltiltotta a kormányt at­
tól, hogy Boszniának, rendeleti utón adas- 
sék alkotmány. Dacára eme tiltó határozat­
nak Bosznia mégis kapott alkotmányt ren­
deleti utón, mielőtt még a magyar ország­
gyűlés az anekciót elismerte volna hivata­
losan. Ezután reátért a Tisza-féle óliberális

feltámzsztási kísérletre és bebizonyította, 
hogy ettől a társaságtól semmiféle demokra­
tikus terv nem várható. Khuen és társai az 
általános választó jogot csak cégérül hasz­
nálják, Tisza pedig nem akar róla tudni 
semmit se. 0 és a pártja pedig a demokra­
tikus haladás barátai, ezért a nép nagy _rc- 
tegére akrnak támaszkodni, mert * felsőbb 
körök a mindenkori kormányt támogatják.
Ha ő, midőn őfelsége előtt állt, követeléseit 
elejtette volna, ma ő körülötte forgaludna, 
neki hízelegne az a társaság, a rmüy jelen­
leg Khuen és Tiszát magasztalja. Ezért kö­
veteli a maga részéről az általános, egyenlő 
községenkinti titkos szavazást, mert csak 
igy látja a nemzeti akaratot függetlenül meg­
nyilatkozni.

A többi beszédek.
Justh beszéde után Mihalcsics görög­

keleti esperes mondott erőtől duzzadó, ha­
talmas beszédet, a melyben hangsúlyozta a 
magyar és szerb barátság szép és hasznos 
voltát. Rámutatott hazánk szomorú gazda­
sági állapotaira éi kifejtette, hogvha Ma­
gyarország a nemzetiségiekkel megegyezésre 
jut, akkor Ausztriának nem lest többé ha­
talma ez ország fölött. Kéri a győzelemhez 
az Ur aegitzégét.

Lovászy Márton erstággyülési képvi­
selő hangsúlyozta ezután a mai nap kiható 
jelentőségét, a mely példái fog szolgáltatni 
másutt is, a hol a magyarok még nem ju­
tottak megegyezésre eddig egymással.

Ball* Aladár dr. Újvidék volt főispán­
jának beszéde után a nópgyülést a két el­
nök bezárta és a hatalmas tömeg, a milyet 
a Szentháromság tere eddig még nem igen 
látott, egy órakor szétoszlott. Két órakor a 
vadászkürt szállodában diszebed volt, a me­
lyen számos felköszöntő hangzott el. Justh 
és társai a délután négy óra busz perckor 
induló vonattal Budapestre utaztak.

Az uj radikális párt 
megalakulása.

A radikális szerb párt még az ősz fo­
lyamán kette szakadt. A két pártfrakció * 
múlt szvrb hitközségi választás akalmával 
már össze is mérte erejét. Az eredmény az 
uj radikálisokat arra indította, hogy meg­
alakítsák az uj szerb radikális pártot. Prog- 
rammjában kimondja a párt. hogy az 1867 es 
törvényekben megalkotott államjogi állapotot 
elismeri, tie nem kívánja a közjogi harcot, 
hanem a magyarországi szerbek gazdasági 
érdekeit akarja előmozdítani. Evvel a párt­
alakulás a magyar politikusok azon óhaját 
teljesiti, hogy a magyarországi nemzetiségek 
érdekeiket a'{önálló közjogi keretekben tö­
rekedjenek érvényesíteni. A párt hetenként 
kétszer megjelenő lapot indit „Srpska Svest“ 
cim alatt.

Jelölések.
Megírtuk, hogy a regőcei néppárt el­

határozta. hogy Latinovics Fáit támogatni 
fogja. E ténnyel szemben a néppárt köz­
ponti vezetősége most kijelenti, hogy Lali- 
noviei Pál ellen állít föl jelotet.

Titelen a munkapárt e héten tartja 
meg alakuló gyűlését, mely alkalommal a 
csajkáskerületi mandátumot felajánlják Zakó 
Milán nyugalmazott főispánnak.

Obecsén a Kossuth párt Matkovics 
Béla nagybirtokost szándékszik felléptetni,

A dunakeceli választókerületben máris 
erősen készülődnek a bekövetkezendő vá­
lasztásokra. Eddig három párt mozog. A 
munkapárt hivatalos jelöltje hir szerint dr. 
Tarajossy Sándor a kerület egykori szabad- 
elviipárti képviselője. A kerületben kevés 
talaja van és hacsak rendkiviili megveszte­
getésekre nem adja magát, bukása egészen 
bizonyos, annál is inkább, mert a kerület 
régi időktől fogva erősen ellenzéki érzelmű 
kerület volt és a jelölt sem örvend a ke­
rületben nagy népszerűségnek.

A függetlenségi érzelmű választó pol­
gárok nagy zavarban vannak. Pozsgay Mik­
lós, a kerület jelenlegi Justh párti majd 
Kossuth-párti képviselője nem kell senkinek 
a komolyság híján levő és ingatag, megbíz­
hatatlan, a liberálisokkal kacérkodó, majd 
ismét „jó keresztény“ politikája miati A

központ mégis őt jelentette ki hivatalos je­
löltnek s táviratilag tiltakozott a Patatieh 
Pál elnöklete alatt tartott március 12 én le­
folyt fajszi népgyülés célzata ellen, amely a 
polgárok között megnyilvánult hangulatnak 
megfelelőig alkalmasabb és komolyabb je­
lölt után nézett. A központi leiutés követ­
keztében a fajszi gyűlés fiaskóval végződött 
s azóta a polgárok" nem tudják, mitévők 
legyenek.

A legkomolyabb és a legszilárdabban 
álló pirt a kerületben a néppárt. Folyó hó 
10 ón Hajóson tartott gyűlésében elhatározta, 
hogy a kerületben felveszi a harcot és a győ­
zelem legszebb kilátásaival jelöltet állít. Elő­
ször Petrováez József lovag kalocsai nő- 
képző intézeti igazgatónak ajánlották fel a 
jelöltséget, de Petrováez igazgató bizonyos 
okok miatt a jelütséget nets fogadta el. A 
kerületi néppárt vezetősége nevében Kulim- 
csics Illés esperes plébános elnök most a 
központhoz fordult alkalmas jelölttért. A 
kerületben különben az a hir járja, hogy 
Pozsgay, akiknek semmi kilátása sincs a 
győzelemre, még a választás előtt visszalép 
a jelöltségtől s akkor a néppártnak csak a 
munkapárttal kell megbirkóznia, azzal pedig 
nem lesz nehéz küzdelme.

A tisztviselők érdeke.
Tisztviselő Otthon.

Üdvös mozgalom indult meg Szabadka 
tisztviselői között, A tömörülés szükségessé­
gének érzete, a jogos önérdek megvédése 
késztette a tisztviselőket e mozgalom meg­
indítására, amelynek mi csak annál is inkább 
örülünk, mert e mozgalom hivatása szerin­
tünk az is lezz, hegy a tisztviselők saját te­
kintélyüknek is megszerezzék azt a helyet 
Szabadka társadalmába«, amelyet eddig 
szívesen tagadtak meg töltik.

Vagy 150 tisztviselő gyűlt tegnap 
egybe a központi elemi iskola dísztermében 
ezen mozgalomnak megbeszélése vegeit.

Az értekezlet elnökévé dr. Solti Károly, 
törvényszéki bírót, jegyzővé Jakobceics Er­
nőt választották meg.

Mindenekelőtt a lakbér kérdését tár­
gyalták, amelyet Szabadka tisztviselőire 
nézve oly séremesen intéztek el. A sérelmes 
elintézés alapját egy pénzügyigazgatói, hatá­
rozottan rozsz kimutatás képezte. Elhatároz­
ták, hogy e kimutatás tévedéseit kimutatják 
és a kormánytól ennek az alapján kérelme­
zik a sérelmek orvoslását. Evégből bizottságot 
küldtek ki, amely jelentését két hét múlva 
teszi meg.

Az értekezlet másik tárgya a tisztviselői 
otthon létesítése volt. Többen hozzászóltak 
a tárgyhoz, s valamennyien ezen intézmény 
létesítésének elódázhatatlan szükségességét 
hangoztatták. Es ennek hosszas bizonyítá­
sára szükség nincs is. Szabadka tisztviselői 
ma egymástól elszakítva élnek. A rideg hi­
vatalos órákon kívül alig találkozhatnak. 
Nincs helyük, ahol közös érdekeiket meg­
beszélhetnék, s együtt élve fejlesztenék az 
összetartozás érzetét.

Ezen áldatlan állapot megszüntetése 
végett elhatározták a tisztviselői otthon fel - 
állítását. Az alapszabályok kidolgozására egy 
tágabbkörü bizottságot küldtek ki, mely a 
maga kebeléből sziikebbkörü bizottságot 
küldött ki s mint tágabbkörü megmaradt 
szervező bizottságnak. A szükebbkerü bi­
zottság tagjai lettek Solti Károly dr. elnök­
lete alatt Gulyás Györrgy l'jváry, Jakobczicz 
Ernő, Gajdos Károly.

A betegsegélyzö kiküldöttek 
választása.

Elénk érdeklődés mellett folyt le teg­
nap a betegsegélyzö kiküldöttek választása. 
Két helyen folyt a szavazás. A munkaadók 
az ipartéstületben, a munkások a betegse- 
gélyzőben szavaztak. A választás végered­
ményét még nem állapíthatjuk meg, mert a 
vidéki szavazatokat még nem olvasták össze.

Két tanulságot vonunk le. Szabadka



Szabadka, 1W10 március If) BÁCSKAI NAPLÓ. 8

maroasága nem érdeklődik saját Ugye iránt. 
Aiade a roármarosi tincs és kaftán Szabad- 
kán a munkaadók küiött még igy sem 
,YőtiiU. Ha csak a vidéket el nem hódította 
a kaftán illat, akkor a munkaadók listáján a 
zsuló érdek megbukott. Ha a kaftán illat a 
vidéken hódított, akkor gyűlhetett.

Ebből csakis arra ktifétkeztethetünk, 
liotív a megkezdett akciót kétszeres, három 
szoros erővel kell folytatni a zsidó érdekek
ellen. ,, . , .

A munkásoknál aa úgynevezett híva-
taloi lista győzött, fisén szavazásnál a gyér- 
mekszavazatok döntöttek, fiz a legfőbb bűne 
ezen intézménynek. Égbekiáltó bűn, gyer­
mekekkel szavaztatni. Es hogyan szavaltak.

A gyermekek keiébe adott ez a párt. 
amaz a párt ia listát. A tudatlan gyermek 
mindkét listát a szavaeatstedő bizottság elé 
rakta, ahol a hivatalos listát az urnába tet­
ték, az ellenzékét eldobták. Ezen okhói a 
választást mí g is felebbezik. Hogy Budapes­
ten a kaftán illat tetseő, ast elgondolhatjuk.

A választi- eredménye azonban senkit j 
se esüggeaeaen. Előre a megkezdett utón. A 
jelek jók, győzni fogunk a jövőben.

Zombor város 
rendkívüli közgyűlése.

Zombor törvényhatósági bizottsága 
március 12 én d. u. Haueke Imre polgármes­
ter elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést 
tartott, amelyen Vojnioh litvánnak Bács- 
bodrogmegye és Zombor szál', kir. város 
főispánjává való kinevestetését tudomásul 
vették, egyben az iuatallationális mtézkedé- 
seket megtették. Felolvassák továbbá Baja 
törvényhatósági joggal felruházott város 
meghívóját főispánjának beiktatását».

A közgyűlés a zombori városi kórhat 
és egyéb városi szükségletek részére meg­
kívánt jégbeszerzés tárgyában ugv ^határo­
zott, hogy a zombori export gőzmalom 
ajánlatát fogadja el. Az ajánlat szerint a 
malom a jég raéturmázsóját 2 korona NI 
fillérért szállítja.

EtenkivUl megbízta a közgyűlés a_ 
városi tanácsot egy a város által létesítendő 
jéggyár felállítása céljából állapítsa meg 
ennek helyét oldja meg a vizkérdést es
hirdessen pályázatot.

Veszelovszky István tb. aljegyző tisz- 
teletdiját 1200 koronában állapították meg, 
vSzabó László főmérnöknek pedig a villam- 
világitás ellenőrzéséért tiszteletdijként 12*á> 
koronát szavaztak meg.

Végül a város tulajdonát képező tems- 
pályák kezelését a zombori sportegyletre 
ruházták át.

HÍREK.
Munknköa vetítés.

Kovid e. diviUru-Uiletbe egy uraid alkalmaiul ke­
res, Cím a kiadóhirawlban

ÉRTESÍTÉS.
Több oldalról megkeresték mái 

nyomdánkat, hogy a vasárnapi, ünnep­
napi evangéliumok után szokásos ,,Hlt 
Remény-Szeretet"-et a hívők használa­
tára nyomassuk ki. Most már értesíthet­
jük az érdeklődőket, hogy a magyar, 
német, bunyevác nyomtatványok készen 
vannak. Ára száz darabonként 2 korona, 
darabonként 4 fillér. IGAZGATÓSÁG.

— Hivatalos Isteni tisztelet. Március 
tizenötödikének emlékére a hivatalos isteni 
tisztelet a Szent-Terét templomban holnap 
tiz órakor lesz.

— A függetlenségi kör holnap, már­
cius hó 15 én • ársasvacsorát rendez a kör 
saját helyiségében.

— A szabadkai 48 as honvédek 
üunepe. A város, mint minden évben, úgy 
aa idén is megszerzi az emlékezés ünnepet

a nagy Idők még élő tanúinak A szabadkai 
negyvennyolca« honvédeket holnap a V**« 
Adam féle vendéglőben megvendégeli

— A szabadkai magyar klr. áll. ta­
nítónő képző Intézet cnk-pz'i re a« 1848 
március lő iki e.emeuyek vmlea'-r* Íoív ó . 
hó Ifién délelőtt fél 11 óravor dl**glUÍ*«t 
tart melynek műsora a a iveik.-tő . 1 Sió- 
aat, enesli az intézeti éu»kk»r 2 Vnin-pi 
beszéd, tartj* Faragó po gin lil e-»t n *v 
3 Saabadságharci dalok, én*<khk Sailagvi E 
Stlávich M . Várknnyi D . Mark ,1 Saat-Ó 
B II. e U'ív 4 Marom» 15. Erdélyi Z tői. 
Szavalja Krautschneider Anna IV no
vendék 5. Dohogó tánc Uieraáktdl Z ,go- 
ran előadja Arnold S 111. o»zt. novevd*k 
fi Mi a haza ? Ábrámból. M. .drama Sta 
vnlja Vini. r J, Zongorán kíséri Horva h E 
111 oszt. mB 7 Km«nth induló, Rgresaytfil. 
Énekli az intézeti énekkar.

A Széchényl-téri izkolakcrülct ta­
nítótestülete f évi március fi i 15 «t a kő 
vetkező programmal tartja meg : 1 Szent
mise. 2‘ Himnusz, éneklik a növendékek J 
Elnöki megnyitó, tartja l’alotty Bódog ig. 
tanító. 4) A* ünnepély méltatása, tartja Ha­
dár Dezső tanító 5) kiároius 1 >, I" idvárytó:, 
szavalja Acs Sándor IV. B) osat. tao ti) ki 
volt nagyobb? Tóth Kálmántól, szavalja 
Verlies Mátyás VI o t 7) Gábor Áron, Be 

- leznai Antaltól, énekli a \ I-ik I áey osat >j 
I A magyar nép Petőfitől szavalj* Siraonvi 

Erzsébet, IV. o. t. II) Márciusi essű, Ábra 
nyitói, szava js tlulvás László IV B) o t.
1Ő Húzd rá cígánv. Erdődi Ernőtől, énekli 
a IV. I. o 11) Ébresztő, Vajda Józsefről, 
szavalja Kován György 15. A1 o t. 12 
Nemzeti dal. I’etőfltol. Hsavalja (vui linos 
IV. A) 0 I. 13) Hunyadi induló Erkel Fé­
rc nőtől. Az V —— \ I fiú oszt. 14 Si-.za X ->■ 
rbsiuarthitól. Éneklik a növendékek 15) 
Bvtáíru, \ «irtja, 1’alotfcY Bódog iK tanító

— Az óbecsei róm. kath. fötdmlves 
Ifjúsági egylet 1910. március hó ln-en H 
magyar szabadság emléké-re saját helyisedé­
ben szavalattal egybekötött di.zűnnepélyt 
rendes. Miisor a következő . 1. Eros^ Int,
előadja Ferenc Véter. 2. A hazái rt. előadja 
Domonkos András. 3 A szabadság napja, 
előadj* Ördög Flóri 4 A magyar dal, elő­
adja Rákos Ferenc. 5 Márciusi ifju-ag a 5- 
adja Lázár Ignác ti. Muhi pust*. cl »adja 
Majoros Pál. 7. Árpád sírja előadja Vár- 1 
hőnyi Mihály. 8 Vetüli szobra előtt előadja 
Csatiak Feri ti. Ar. ősz költő álma előadja 
Ferenc Flórt. 10 Honleány, előadj* Oszlir 
Viktor. 11. A kezesség, előadj* Uborka 
Mihály 1 A magyar nóta. előadja Pintér 

I István. 2. Áldozatkészség, előadj* Csábi Vi- 
: dór. 3. Honfi ének. előadja Budav Karoly.
1 4. 1848 iki kokárda, előadja Rumin- Mk Já- 
1 nos 5. Branyiszkói hősok. előadja Kiss Fe 

renc. ti. Rákóczi induló, előadja V.iski he­
retic. 7. Csak várja előadja l borka Mihály.

- 8, Történetek 1848 bői, előadja Domonkos 
: János.

— Március 15 iki ünnepélyek Sza 
badkán. Szombaton este két helyen is un- 

j nepolték a március 15 iki nagy napot. A
- vasutas szövetségben -*s a rokkantak egve- 
I gületéhen. Mindkét ünnepély lársaavaoaora-

val volt egybekötve. X'aaártiap este pedig 
j a Gazdasági Egyesületben ülték "meg tarsas 
I vacsorával a mároiutfi n*£v napot.

— Legújabb főlspánjelőlt. Vjvid-'-k 
i városának fői'pani székére ma érkezett érte 
! sül, sütik szerint Mihála vice Kornél hácsme- 
! gyei főjegyző van kiszemelve Zomhorhdl.

- Áthelyezés, Az igazságügyi minis*- 
tér dr. Bist vak Ferenc hajai kir járáshiró- 
sági jegyzőt a szabadkai kir törvényszékhez 
helyezte át.

Biztosító lopás. Dörfler Rezső 
sombori Kossuth Lajos utca kocsigvárostól 
az elmúlt éjszaka valaki a bezárt fészerből 
Koczkás Zsigmond zombori közjegyző hm- 
tóját elemelte illetőleg eltolta A rendőrség 
reggel az eltolót Dujmovits Károly szoba- 
festő izemélyében kinyomozta akinél h kn 
csit is megtalálta. Dujmovits mentségül azt 
hozta fül, hogy ó magát, miután Dörfler 
néki tartozott biztosítandó, vitte el a kocsit, 
(éjjel tárt fészerből!?) igy akarván pénzé­

kei jirní X bö' -s-:ked * nobaf-s'l ellett a 
büntető t-ljiris megindult

Figyelmeztetési A I -• könyv- 
id*nv alkalmából kel >&mn óvakodj*)» min­
denki a főváron é« egyébb leroervtleo utazó 
kooyvtleynöauktdl, kik a k i* m**g me*t- 
vesztesére tnr*k*ten«k De fele» ege» ia
eaekhea fordulni, meri Heumann M r könyv- 
kereskedő r< *a.*w*»*ia-y iban bármely m* 
gvar aiépirodalmi gyűjteményei munka 
előnye« havi r**«iettiaete«re ». *phat - *« el' 
aőleg megtekinthető.

A nagyérdemű közönség b. figyelmébe!
Hétfőtől kezdve Rv>r»zo <*» ala­

posan tanulha* bárki is biatot aiaerrel 
5 koronáért pontos mérték vétel'. a n t
ruh*»z*ba»**l rajzai', rauvl-nf le v*k-*k tie-
rint a „Hungária* épület íárnotermáben 'ar- 
land I esti tanfolyamon 8 órától 10 óráig.

Délutáni tanfv yarn 2 rai<31 t óráig 
15 korona

Beiraikoani és tanulni csak meg rOvid
ideig lehet * „Hungária* nagytermében

I Saivea iátogataat kér
KOt II 1.

aa .Kur-.'pa* aaabia ta!t»IálJj*
I 11HK-4 H *» _______ _

Az idegen szatócs.
Ádám Dávid a jóleikü táti,

\ Zi ocuivi utón uéháov *ve egt »»»* 
tód üt vi s l fon Xdim M cég alatt Az 
us le let az óiban m-ni Xüam XI dehogy i*
M hanem Adam Dávid v**«eite. akinek 
Aiíaiu M a feleség.- volt

Az üzlet virágzott Adáro Dávid lize- 
i tett készpénzzel. Hátat is ve-t d- ne-ti 
! magának, hanem a kedve-, lánykáinak. Ki 
, is hasasiiotta ókul Hozományt ia adott ne­

kik nagyot.
Nem r*gib-n azután kezdett hitelbe 

vásárolni Rgvik lánya r.-saér* két keraike. 
j dőnél is vett hoaomáoyl — hitell*e. Egyéb 

bevásarláaokat h elkövetett eautan -lesem- 
l,in hiteire. E» mikor fizetésre került a eor,

I a jóleikü apa aki olyan aaépen ellátta Iá- 
maii. visaonl saoigá.at fejében a anyai ál­
tal lefoglalta Adám M c- g üaletét hatt ér 
fejében

E* a kolesiiooa jdlelkűaég azenban 
arra késztette a hitelezőket, hogy Adam 
Dávidot feljelent—-k, aminek kÖve-k-a’-’-ben 
a rendőr-ég ma le is tarióztátta * Zimonvi- 
u'i bevándorlót aki ra< -t a rendőrség tar­
kájában elmélkedhetik az idegeo-z-rd jó- 
lelkilség fölött.

IRODALMI ÚJDONSÁG I
Ábrányi Szabadság itaia. *r« V lülér 
Ambrus dán -i és Juliska ár* . e .ár 
Cserép Cams SallustH- Crispus -s«*es munkái 

ára S korona
Krln h Hr ' és ailliaesie jázmllveknal .ária jtr 

gépek. íta l korona
Kreith térkép I" évi ->r*»éggvu'.í*i képvi.e.»- 

vála-zt L -k ára 1 k- r t- > hl.ár 
Paul llervivu Ismerd meg magadat ára W Ilii ér. 
Senki A megérté* í- ililikája Ar» -I fillér 
Sziváa Or-.-Agg...... .. képv:«*: vá'.a.iU« éz cunai

bíráskodás k leve ara 12 k-r- na 
X'arga Mikstátli Kálmán, ára k r .*») UH

Kapható
Krécsi A. Nándor khyikiriiktdítébii

Szabadkán, heák-utea, Kiskápolnával «nmb* 
Telefon 2-8U.

Színházi műsort
Hétfő: G-vák.
K--dd : t ) -kai hrigadéro*
Szerda : * i -«.ik 
('aütörttik : Monn» vanna.
Péntek : Liliom.
Szómba'- 1 rétik báró.
\ra*ámap délután : Ingyenélők. Láte 

Trenk báró.
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Korcsmárosok és bortermelők 
figyelmébe!

1909 március elsején életbe lépett uj 
bortörvény értelmében minden szőlő- 
tulajdonos, aki borát el Is adja, min­
den korcsmáros „Bornyllvántartást“ 
x köteles vezetni. $•: m
Ezen nyomtatvány a „Bácskai Napló“ 
kiadóhivatalában, a miniszteri ren­
delet által megállapított mintában 
x x x beszerezhető. 
Kereskedőknek bizományba ad a 
X Szent Antal nyomda-vállalat.

Hirdetéseket
jutányos áron felvesz 
lapunk kiadóhivatala

Rákóczi-utca 20. szám.

Kiadó lakások!
A Párhuzamos-úton 

egy lt v t szobás lakás 
mellékhelyiségekkel együtt

május elsejére kiadó.
A vasúttal szemben lévő 

Lichtnicker (vörös téglás) házban
egy két szobás úri lakás

= mellékhelyiségekkel együtt ===== 
ugyancsak 1182—6—1

május l-ére kiadó.
Tudakozódni lehet 

Szalai János vegyeskereskedőnél
Kállai Albert-utca (Megyánszky ház). 

Ugyanott egy szorgalmas, fiatal keres­
kedő segéd belépésre kerestetik.

Tililn-izáe 363.
•• ••

SOROS AKDRAS
villanyberendező műhelye

o Szabadkán, o
V. kör, Köleles-tílca 249-ik számú saját házéban.

881-86

Vízvezeték- és fürdöberendezések
a legújabb rendszer szerint. 

Javítások gyorsan és szakszerűen 
több évi jótállással.

Költségjegyzék díjmentes gyári árakén.

Lapunk kiadóhivatalában kaphatók: 
YELIKÁ DVHOYKÁ MÁKKÁ ;'LD™

Sastavio Blaá Halé. — Ara a kötés minősége szerint ti, 8 és 10 korona.

Hangjegye« ének- és imakönyv az ifjúság 
W*i¥Wé* m mé «V számára. - Összeállította Kersch Mihály.

Kgész vászonba kötve 80 lillór.

á mi isáz aims.
ÁZ IKKYIZICIO.
HELYET Á SYERMEKEKKEK

Irta HIERSCH ÁGOSTON, fordította Kör- 
tnöczy Ernő. — Ara fűzve 40 fillér, egész 

vászonba kötve 70 fillér.

Ara 20 fillér.

Mi a valóság a sok hazugság között ? Irta Petrányi 
Ferenc. — Ára 70 fillér.

Irta V. H U C 11. Kérdi- 
totta Körmöczy Ernő.

*»

KÁTH. LESÉKYESYESÜLETI DÁLEÜZÉR.
Kétszólamu egyesületi és hazafias dalok gyűjteménye Kersch Mihályiéi. Ára kötve 40 fillér.

'.SZTK NY - SZOCIÁLIS RŐl’lRAT. Irta Frühwirth 
A 8. — Ára 30 fillér.ÁZ ISÁZ UT. ™

S20IMÍDÁ5, POLITIKAI RÖP1RAT. 11. KIADÁS. - Ára 20 fillér

Bohózat 4 felvonásban. Irta HASZL UU1D0. Sza­
badon átdolgozta KERSCU MIHÁLY. Ára 1 kor.

Keresztény cégek.
Pártoljuk a keresztény kisiparosokat és Kereskedííket.
Abrasich Mihály és Társai

bádogos. Szabadka, I., Ktilcsey-utva 254.

Balázs Piri Kálmán
hzíJgyártó és nyerges. Szabadka, VI. 
kör, Halasi-ut 210, szám.

Csajkás Lajos ór^erLztk:
Deák-utca 18. szám, Szombathy Károly fényké­
pész mellett.

Dániel A. József
cserépkályharaktára. Szabadka, VI,, 
Harmat-utca 275. Telefonszám 148.

Fleaálr leluán épület- mülnkatoa 
ISI wall és gépjavító üzlete 

Szabadkán, Kállav Albert-utoa, Prokesoh-palota. 
Kiváltai épület-ajtók ős ablakvasalást, rácsokat, 
sirkeretoket, szivattyús kutakat, varrógépek és 
kerékpárok szakszerű javítását, szobacsengők és 
telefon bevezetést és javítást.

Fekete Dezső és Társai
Palatínus—Bartus, kőfaragó és szob­
rász Szabadka, I. kör, Deák-utca 68. sz.

KT■ nI cukrász* Szabadka,
r IFWlgJI ISIVan VI. kör, Deák-utca 3. 

Tolefonszám 206.

Fekete, Temunovits és Társai
kézmii- és divatáru kereskedése.
Szabadka, VII., Szt-lstván-tér 10. Telefon­
szám 371. Legolcsóbb bevásárlási forrás.

KTm mmmm JL B4— mm cukrász, Szabadka, 
■ ISlVdlI i. kör. Eötvös-utoa

86. Tolefonszám 381.

Fuszek M. utóda Amon Irma
virágcsarnoka. Szabadka, I. kör, Eg- 
ressy-utca, a színház mellett.

disz temet kezesi válla- 
■ «SWtSW“ lata. Szabadka, VI. kör, 

Deák-utca 4. szám.
Gálilr lánne bádogos mest er.UdlIK janOS Szabadka, Vili. kör, 

Koeauth-utoa 1.
I/0070 lónnc tűzifa, szén nagyban és 

JctlIUO kicsinyben való olárusitása. 
Házhoz szállítva. Szabadkai Deák-utca 3.

Kovács Béla és Társa
varrógép-, kerékpár- és gramofon-keres­
kedése. Szabadka. Kazinczy-ntca. Telefon 339.

Kövecs Erzsi
kör, Kossuth-utca 22. szám.

Kuthy György fiai
huscsarnoka. Szabadka, 1, kör, Deák- 
utca 64. szám.

Milánkovics András
kézmü- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VI., Deák-u. 18. Telefonsz. 377,

Moldoványi József
disztemetkezési vállalata. Szabad­
ka, VI. kör, Deák-utca 5.

Morvái Antal és Novák Mihály
motorerőrc berendezett márvány-, 
mozaik- és cementáru-gyára. Sza­
badka, (VIII. kör, Erzsébet-utca, a vasúti 
indóházzal szemben).

OSflSe ÍI»»*■!«* hentesáru-üzlete és 
911119» Újuld füstöldóje. Szabadka, 

VI. kör, Deák-utca 1—2.

Szalay Gyula
Damjanieh-utca.

Széchényi István

női knlapártis.
Szabadka, Vili.

esztergályos.
Szabadka, 1. kör,

épület- és butor- 
nsztnlos

Szabadkán, Damjanich-utoa 102. sz. a. (Lővay- 
ház) Zöldfa-korcsma.

Szombathy Károly
fényképész. Szabadka, VI.. Deák-u. 3.

Sztipics Albert lÄ\YävÄ“Ä
utca 80-ik szám (Dohány-féle ház).

Tumbász Ferenc
kézmü- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VII., Szt-lstván-tér 358.

Vukovits Gerö Äi'1*»«- illír:
divatáru-üzlete. Szabadka, I., Deák-utca, V or­
mos-féle házban.

kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda- es Irodalmi-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán,


